Treffen von Brandt und Stoph

Das Erfurter Gipfeltreffen vom 19. März 1970 stellt den symbolträchtigen Auftakt der deutsch-deutschen Annäherung im Rahmen der neuen Ostpolitik dar, die mit der SPD-FDP-Bundesregierung unter Willy Brandt im Herbst 1969 begann. Brandt, seit Herbst 1969 Chef einer SPD-FDP-Regierung in Bonn, war zu offiziellen Gesprächen mit dem DDR-Ministerpräsidenten Willi Stoph in die thüringische Bezirksstadt gereist, dem ersten deutsch-deutschen Gipfeltreffen – eines der großen Symbolereignisse für das schrittweise Ende des Kalten Krieges. Die Ostpolitik Willy Brandts wird auch als Außenpolitik der Bundesrepublik Deutschland gegenüber Osteuropa verstanden oder als Entspannungspolitik bezeichnet. Durch diese Art der Politik verbesserten sich die Beziehungen zwischen der DDR und BRD sowie der BRD gegenüber den östlichen Nachbarstaaten. In dieser Entspannungspolitik entstanden die Ostverträge.

Die Ostverträge sind Abkommen zwischen der Bundesrepublik Deutschland und den östlichen Partnern des geteilten Deutschlands. Zu diesen gehören die UDSSR, Polen und Tschechoslowakei. Diese Verträge wurden in der Zeit von 1970 bis 1973 abgeschlossen und trugen zur Beruhigung der angespannten Lage in Europa bei. Diese Abmachungen werden durch das Vier-Mächte-Abkommen ergänzt. Die Ergebnisse waren, dass die Deutsche Demokratische Republik anerkannt wurde, die Grenzen für Deutschland festgelegt wurden und die wirtschaftlichen Beziehungen in den Osten ausgeweitet wurden.

Beispiele für innerdeutsche Verträge:

· Viermächteabkommen am 3. September 1971 (Inkrafttreten des Abkommens und der ergänzenden Vereinbarungen am 3. Juni 1972) 
· Protokoll über den Post- und Fernmeldeverkehr am 30. September 1971 (Abkommen am 30. März 1976) 

· Transitabkommen am 17. Dezember 1971 

· Vertrag über den Reise- und Besucherverkehr am 20. Dezember 1971 

· Verkehrsvertrag im Mai 1972 

· Grundlagenvertrag am 21. Dezember 1972 (Inkrafttreten am 21. Juli 1973) 
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